

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta.
Provincias, trimestre 7,50 »

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XX Num. 6717 ALICANTE Sábado 15 de Octubre de 1932

Precio del ejemplar 10 céntimos

CUARTILLAS DEL MAESTRO

DEL ALTO LLOBREGAT A BATA

El libro de Paquito Madrid

Por ROBERTO CASTROVIDO

Se titula «Film de la República comunista libertaria» el nuevo libro de este jovenzuelo vivaracho, movible, activísimo, ingenioso y muy inteligente que llamamos Paquito (es joven y parece un adolescente).

Este buen catalán, de nombre y apellido castellanos, escribe en su lengua vernácula que es la castellana y en castellano ha escrito el ameno e interesante crónica de la revuelta comunista y acata ocurrida en Enero de este año en la región más fantástica, reaccionaria y burguesa de Cataluña.

Blasones de reacción (preciosa frase de autor) ve el viajero por todo el Alto Llobregat. En Manresa la cueva de San Ignacio, y en Manresa la Asamblea catalanista que votó las bases; en Berga, centro carlista, la muerte del feroz conde de España, decretada y ejecutada por sus compinches y en Berga la última población española que tuvo por suya Ramón Cabrera; en Salient nació el padre Claret; en Figols ejerció el caciato el amigo del rey que ostentó el título de conde del nombrado lugar; en Cardona y Suria halla la cuenca potástica más rica del mundo.

Reaccionarios muy religiosos en todos los menos en la explotación inhumana de los obreros en las minas de Figols, de Suria y de Cardona, considerados no como hermanos, sino como esclavos, son los patronos y los personajes de la comarca.

En Suria explota la potasa una compañía extranjera. Suria es una colonia, como lo es toda España para el servicio telefónico.

Madrid con ágil estilo, puntualiza las vicisitudes del trabajador en la comarca. Obreros forasteros de Murcia y Almería trabajan como mueras y son escarceados por capitalistas y hasta por agentes que presumen de intelectuales y que son autonomistas decididos.

Maciá defiende a la patulea digna de lástima.

Todavía, después del libro de Francisco Madrid, ha salido un «Biputado de la Esquerra con insultos a los pobres trabajadores murcianos, almerienses y alicantinos».

El maestro del proletariado, la avaricia explotadora de los patronos, la injusticia de los caciques, la ignorancia cerril de los clericales y parte del clero, eran abonos para terreno en que libertarios y comunistas cultivaran sus plantas exterminadoras y las flores rojas de su revolución.

Sus orígenes, peripecias, vencimiento, huida de los revolucionarios y resistencia en Figols, son relatados con mucho color, conocimiento pleno del lugar y de la gente que en él actuó por el señor Madrid. Notables son también los dibujos que nos da de algunas personas. Sobresale el retrato al lápiz de Prieto, el asturiano cojo, al que yo, tal vez por esta circunstancia, tenía mucha simpatía. Prieto, es, según Madrid, gallego y no asturiano y es su cara de las que llamamos de pocos amigos. Prieto, al decir de su panegirista en «La Libertad» dejó de ser anarcosindicalista y es ahora comunista. En «La Libertad» explica Prieto el alzamiento del Alto Llobregat, diciendo que iba enderezada a contrarrestar los intentos de Martínez Anido. ¡Famoso modo de matar moscas! ¡Para curar a la República de los males que pueda acarrearle una rebelión monárquica.

Se le debilita precisamente con una trifulca comunista libertaria! Ni al que asó la manteca, que debió de ser un precursor del extremismo, se le ocurre cosa igual.

Toda esta primera parte es preciosa como literatura y como dato histórico. El capítulo descriptivo de la augea general de Barcelona es modelo en su género.

Dos prejuicios del autor afean su libro. Uno de esos prejuicios consiste en anteponer el comunismo a la C. N. T. con la cual se muestra implacable y, sin embargo, en el mitin evocado por el autor, los de la C. N. T. tuvieron razón contra Rovira y contra Joaquín Maurín. El otro prejuicio, llena espiritualmente segunda parte del «Film»: consiste en hacer ver que el Gobierno procedió cuerda y delicadamente deportando a los jefes, jefillos y complicados en la intentona y a tipos peligrosos como Durruti y Ascaso. No consigue su propósito Francisco Madrid, antes robustece la opinión contraria al caro y disparatado transporte de extremistas en el «Buenos Aires».

Los deportados fueron bien tratados y se mostraron desobedientes a sus guardianes y exigentes e iracundos con ellos. Eran insubordinables. Carecían de motivos para perturbar la vida a bordo, fueron injustos con el capitán, con los tripulantes y con el doctor Cirujeda, y, sin embargo, tenían razón para quejarse y protestar.

Lo razonable de sus quejas frente a Fernando Pío está comprobado y justificado en el relato de Paco Madrid.

Los fugados en Dakar, Tiburcio Iglesias e Higinio García, padecían graves enfermedades que hacen la fuga peligrosa para la vida de los fugados. Evidentemente, ¿Mas no era también peligrosa la deportación de esos enfermos?

Cara e inútil resultó la travesía del «Buenos Aires» originaria, según leemos, de protestas locales e internacionales.

Hubo dos insubordinaciones a bordo dominadas incontinentemente; hubo una epidemia de gastroenteritis, (deklarada el 27 de Marzo) y hubo un muerto, Antonio Solé, que fué enterrado en Las Palmas con asistencia de los socialistas y de la U. G. T. de la capital de la Gran Canaria.

Madrid trata de coonestar la expedición a Bata, que al fin no fué a Bata, con el argumento de que los anarcocomunistas decían que no se atrevía el Gobierno a lo que no se atrevió Martínez Anido cuando llevó a Mola a los amenazados, con ser llevados a Fernando Pío, isla convertida en presidio por Narváez, González Bravo y el republicano García Ruiz.

La juventud no permite recordar a Paco Madrid que Polavieja y sus defensores coonestaban el fusilamiento de Rizal alegando que los tagalos lo creían inmortal y consideraban a los «costillitas» incapaces de adoptar tan extrema resolución. ¡Vive Dios que pudo ser! exclamó en Manila un periodista a sueldo del general Polavieja y de los frailes.

En fin: que Madrid, a pesar de sus dos prejuicios, ha escrito un libro digno de leerse y merecedor de ser alabado.

ROBERTO CASTROVIDO

Ruy Díaz, como prototipo de valiente guerrero y de hombre de gran ingenio

Rodrigo Díaz del Vivar, fué un desechado del rey Alfonso

Se le ocurrió al Cid apoderarse de Valencia, como ya lo hiciera de otras poblaciones del reino, y el jueves 15 de Junio de 1094, hizo su entrada triunfal en Valencia, no sin antes haber destruido los puentes que sobre el río habían, haber arrasado la huerta, talado he incendiado cuanto a su paso se obstaba, sembrando la miseria y el espanto sobre aquellos pobres valencianos. Pues según un poeta valenciano de los sitiados, expresó la angustia de su situación en una elegía, que traducía del árabe nos conservó la Crónica general: se expresa en estos términos.

«Valencia, Valencia! Vinieron sobre ti muchos quebrantos, e estás en hora de morir: pues si ventura fuese que tú escapes, esto será gran maravilla a quien quier que te viere». Sigue el poeta arábigo entonando sus cantos de dolor y dice: «Los tus muy nobles prados en que muy fermosas flores e muchas avie, con que tomaba el tu puebro muy grande alegría, todos son ya secos. El tu gran término de que tú te llamaves señora, tus fuegos lo han quemado, e a ti llegan los grandes fumos». Y como otro Jeremías, se lamentaba nuestro poeta del dolor que producía a los valencianos, la destrucción de su amada Valencia. Revueltos los habitantes de la ciudad ante su sitio, hechos de recursos, moral y materialmente decaído el ánimo, el hambre hacía cada día más estragos; ya no se vendía el trigo por cañiches ni por fanegas, sino por libras y por onzas, las bestias de carga se consumían y se comían los animales inmundos, se tornaron a comer los perros e los gatos e los muresos.

A tal extremo llegó la desesperación y el hambre de aquellos heroicos valencianos defensores de su patria, que mujeres y niños se dedicaban a registrar en los sumideros de la ciudad para buscar el desperdicio y el rampllo de las uvas, y cuando alguna puerta de las murallas se abría, se arrojaban fuera para entregarse a los cristianos los cuales solían venderlos a los moros de la Alcadia, por un pan o un jarro de vino, y aquellos desgraciados, tan transidos estaban por el hambre, que al tomar alimento morían. En tal extremidad, Ben Gehaf y los más principales y notables patriotas de la ciudad, no querían rendirse, e imploraron el auxilio de Almotain, rey de Zaragoza, el cual no hacía más que entretener con moratorias a los valencianos, por no enemistarse con el Cid. Entre tanto se consumieron los pocos vivanos que quedaban, y las gentes se alimentaban de cadáveres; pues extenuados por el hambre, morían por las calles, ya no tenían fuerzas para precipitarse por las murallas y entregarse a las huestes sitiadoras como lo habían hecho otros.

Duño y señor de Valencia, Ruy Díaz del Vivar, por medio de heraldos convocó a una gran asamblea a todos los moriscos valencianos, reuniéndolos en el jardín de Villanueva. Convocados allí, luego que se congregaron, subió el Cid a una tribuna adornada de esteras y tapices, y haciéndoles sentar delante de él, les habló de esta manera.

«Yo soy un hombre que nunca he poseído ningún reino, pero soy de linaje de reyes; el día que vi ésta ciudad, me agrado y la envidié...» y continuó haciendo alarde de su buena suerte, de su liberalidad y rectitud en la justicia que había de aplicarseles, añadiendo, «así, que recorde cada cual su hacienda y la disfrute como antes: el que encuentre su campo labrado, que entre al instante en él; el que lo halle sembrado y cultivado, pague el trabajo y la simiente al cultivador y poscalo. Quiero también, que los colectores de impuestos en la ciudad, no tomen más que el diezmo, según vuestra costumbre: he determinado otros en juicio dos días cada semana, los lunes y jueves; más si tenéis algún negocio urgente, venid cuando queráis y os oíré, que no soy yo hombre que me encierre con las mujeres para beber y vanitar con vuestras señoras... quiero arreglar vuestros negocios por mi mismo, ser como un compañero vuestro, protegeros como un amigo y como un padre...» prometió tanto bien y tantos beneficios a aquellos pobres patriotas valencianos, que quedaron altamente satisfechos y contentos de la liberalidad y magnánimos sentimientos del vencedor, pero sin embargo, al querer tomar posesión de sus tierras, hallaron mil dificultades de parte de los cristianos que ya las poseían.

«Ca de quantas heredades los cristianos tenían labradas, non les quisieron dejar ninguna como quier les

dejaban las que non eran labradas; les decían que el Cid se las diera en pago de sus soldadas; e los moros veyendo esto, atendieron farta el jueves que el Cid había de salir a oír los pleitos así como dijera». (Crónica, c. CCVI).

Desconsolados quedaron los valencianos el primer día del tribunal que era jueves, cuando el Cid les habló de muy distinta manera que en la primera asamblea. Les dijo que necesitaba sus soldados y que no podía enojarlos, y que él era el único señor de Valencia, y si querían obtener su favor, que le entregasen la persona del Kadi Ben Gehaf. Este notable personaje de la ciudad, había sido uno de sus mejores defensores, y enterado el Campeador de los cuantiosos tesoros que guardaba el Kadi, a todo trance quiso apoderarse de ellos sin reparar medio alguno. En efecto; prisionero del Cid el acaudalado musulmán, mandó hacer un hoyo donde se enterró al Kadi hasta el pecho, y colocando grandes piras de leña, sufrió éste morisco tan terrible tortura, y el Cid se apoderó del tesoro. La misma suerte corrieron otros moriscos. Un escritor valenciano de aquellos tiempos dice: «Esta terrible calamidad se extendió como un rayo por todas las comarcas de la Península y cubrió de oprobio y de vergüenza a todas las clases de la sociedad».

De forma, que Ruy Díaz del Vivar, valiéndose de sus malas artes, de su osadía y ambición, de las armas y de la ferocidad de los hombres que le seguían como así mismo de los malos instintos y peores sentimientos, cualidades expresas de su persona y de su naturaleza, engañó a los valencianos y les obligó a vivir bajo el yugo servil de su tiranía. El mismo escritor árabe que hemos citado, es decir valenciano, pues era de Alcira, dice también: «El poder de este tirano fué siempre creciedo de modo que pesó sobre las altas y bajas comarcas, y llenó de terror a nobles y plebeyos».

No resulta, pues, tan liberal y magnánimo este terrible caballero como algunos escritores le suponen, ni Valencia obtuvo beneficio alguno en tener a este tirano por conquistador, pues Rodrigo, como todos los caballeros de aquella época, no les movía sus conquistas otro móvil, que el robo y el saqueo, si bien muchas veces les guiaba el fanatismo religioso a cometer tales desmanes y desaguisados. No hizo otra cosa el Cid Campeador más que destruir la huerta valenciana y sembrar la miseria por cuantas partes dirigía sus huestes acostumbradas al saqueo y al incendio de ciudades.

No podemos decir menos de este terrible personaje atendiendo a la lectura de textos árabes que ponen en relieve la terrorífica figura de Mio Cid. Y sin duda, habrán algunos pusilánimes, que desmintiendo nuestras aseveraciones basadas en autorizados escritores, querrán ensalzar y presentar a Rodrigo como un modelo de liberalidad y virtudes. No sé si estos fundamentos se basarán en la compañía que llevaba. Pues el Obispo don Jerónimo era uno de sus capitanes que le acompañaron en el sitio de Valencia, y mató tantos moriscos, valencianos todos, éste prelado, que olvidando los altos deberes de su sagrado ministerio, manchó sus manos con el sangre de los valientes defensores de la libertad de su pueblo, amenazado por las salvajes huestes que acudían a Ruy Díaz del Vivar.

No queremos terminar este escrito sin mencionar que aún después de muerto Mio Cid, hizo alarde de bravura. Murió en Valencia en el mes de Julio de 1099, de pesar, al saber la derrota de sus guerreros en Alfar: «Que Dios no use de misericordia con él» añade el escritor arábigo y fué conducido su cuerpo a caballo y rodeado de sus gentes. Llegados que hubieron a San Pedro de Cardena, colocaron el cadáver del Campeador a la derecha del altar, en una silla de marfil, con una mano descansando sobre su Tizona. Entró un judío en la iglesia del monasterio a ver el cadáver del Cid y como se hallase solo, dijo para sí: «He aquí el cadáver del famoso Ruy Díaz de Vivar, cuya barba nadie fué osado tocar en vida; ahora voy a tocarla y a ver que me sucede». Y alargó el brazo, y en el momento envió Dios su espíritu al Cid, el cual con la mano derecha asió el pomo de su Tizona y la sacó un palmo de la vaina. El judío cayó trastornado dando fuertes gritos, acudió el Abad del monasterio que roció con agua bendita al infeliz hereje y le volvió a la vida. El judío cono el milagro, se convirtió a la fe de Cristo, fué bautizado, y entró al servicio de Gil Díaz, tomando el nombre de Diego Gil.

GABRIEL ABELA ALBA

Valencia, octubre 1932.

Por tierras de «Sigüenza»

«El árbol de su sabor de ahora.»

«Este mar no está hecho sólo de agua, de rumbos, de distancias náuticas, sino, a la vez, de pueblos, de paisajes, de gentes de la orilla.» (GABRIEL MIRO, Años y leguas).

Raimundo de los Reyes, con una gran devoción por la obra literaria de Gabriel Miró ha publicado en la revista «Blanco y Negro» unas bellísimas evocaciones de las tierras y de los paisajes y de los horizontes de la obra del gran prosista. Son los párrafos de Raimundo de los Reyes, tanto como una evocación de aquella prosa, glosa de las felices descripciones — motivos personales — que se hallan esparcidas por las páginas maravillosas de la obra eminente del notable prosista malagrateño.

PUERTO.

En el puerto de Alicante hay siempre unas grandes piras de maderas frescas, carnosas, rezumantes aún del dorado pulimento de las resinas. Así las brisas del mar se saturan de aromas de los pinares que pueblan las cercanas sierras, y de este modo se ofrecen unidas dos características más notables de las tierras alicantinas. Sierra y mar. Sierra y mar en tan íntimo maridaje, que después, cuando nos internamos en las tierras anchas, con pinasres apretados de cultivos, con pinasres espesos de un frescor obscuro y solemne de nave de catedral, sentimos en todo ello un íntimo halago marino; respiramos en las huertas ubérrimas una honda y fuerte emanación de fuentes ocultas que crean brisas lozanas; y por las escarpaduras de las montañas asoma, dando fondo a todas las perspectivas, el mar a trozos, a tiras... como estas maderas frescas que se hacían en el muelle.

Un viajero que llegue por vez primera al puerto se sorprenderá preferentemente de la luz. La luz del puerto de Alicante es como en ningún otro sitio cernida y clara. En el cielo de Valencia no alumbró sólo el sol; tienen refulgencia propia las nubes y las nieblas. En el cielo de Murcia se diluye el sol como un grano de anís en vaso de agua, dándole una temblorosa refulgencia que produce sombras rotundas. En el cielo de Alicante el sol conserva todo su prestigio. Brilla el sol y se recrea en las aguas en las tierras, en los bosques... Y este sol bruñido de Alicante brinda al puerto claridades de mañana permanente, porque cuando arriba a su ocaso, por no dejarlo desamparado, se refracta en la montaña de Santa Bárbara y se derrama otra vez sobre el agua en oro nuevo por la gracia del blanco mielado de la tierra.

«Sigüenza» enfermó de levantinismo paseando por los muelles, y, sintiendo ansias viajeras, anhelos de rutas lejanas... se complació en extenderse hasta el de Levante, e porque se entra, se aleja mucho encima de las aguas, y desde el cabo alcanza la mirada toda la ciudad reflejada, y a su espalda se asoman unas montañas remotas y azules en delicado relieve de cielo.

CAMINO.

Esta sorpresa grata del levantinismo del puerto nos acompaña luego por el camino de la Marina. Un camino tan enamorado del mar, que se hunde en trágicos quebrados, repta por laderas pinas, salta secos ramblares y hiende la montaña en túneles profundos. Todo ello por el goce sublime de ir paralelo al mar—justificado goce de maravillosas perspectivas, de luces, nuevas—; de contemplar el mar libre, limpio, inocente, no como el del puerto, cuya transparencia muestra vileza de las ciudades...»

Y en este constante titubeo el camino va descubriendo sorprendentes panoramas. Ya es el de la playa suave, íntima, de fina arena rebullente de sol, en la que el mar deja un espumero rizado, breve y gozoso; ya es el de las tierras llanas y féculas, sembradas de huertas frondosas, cuyas hortalizas llegan hasta la fimbria misma de la costa; ya es el de la montaña ruda, trágica, bronca, toda edificada de quebrados rectos, de silmas desoladas, de altos antefijos lamidos por lejanos desprendimientos de muerte... Y estas tres sensaciones de playa, de huerta y de bregal se dan en un desordenado conjunto: la huerta comunica, de pronto, en un esguince insospechado del camino, con la montaña rocosa, por un túnel angosto, y de ésta se sale al ancho mirador del mar por un desfiladero agudo y sombrío que cruza, por un puente agudo y fino, el tren, este tren de juguete de la Marina que va persiguiendo al camino en un obstinado pugilato de velocidad y de distancia, «este tren de tartanas atadas con cadenas flojas que cuelgan y se golpean y retumba como un obrador ambulante de calderías, y que se esprechita de roca en roca, encima de abismos lividos de sequedad, con el mar hondo, cavado bajo las ruedas».

CIUDADES.

Silenciosos, llenos de diáfanos to-

las trágicas vertientes del Mascarat, ganoso de lanzar al fondo de la hondonada una piedra para medir la distancia y la quietud del abismo, «contenido, palpitante en su serenidad, sintiendo la avidez de los montes abiertos hacia lo obscuro y hacia el sol».

OTROS CAMINOS Y CIUDADES.—

Por todos estos deslumbrantes miradores del mar «Sigüenza» fué dándose al paisaje, diluyéndose en él y asimilándolo después en una recreación prodigiosa. El mismo lo dice al ver de nuevo estos panoramas de tierra adentro:

«—Aitana, en Aitana — y pronunciándolo se les deshace a «Sigüenza» en la boca y en la sangre la fruta que creyó haber comido; y lo que hizo entonces fué plantar el árbol de su sabor de ahora.»

«El árbol de su sabor de ahora» que pervive intacto, con ramajes anchos que se extienden, no solo por este itinerario de la costa — a mi gusto el más bello y el más expresivo de «Sigüenza» —, sino que abarca otras andaduras tan llenas como ésta de inefables sugerencias: la «comarca de los pueblos escondidos», las tierras con cañadas, con laderas suaves — escribe «Azorin» —, con la singular coloración de grises rojizos, amarillentos, azules, morados... Boluda, moreno, de sol de peñascal, estremecido de vahos; «Tárdena, encima de los macizos de la sierra»; «Parent, el pueblecito lleno de sol ponientes. Y la sierra de Bernia, egaleón volado con la quilla quebrada a martillo. Y los demás pueblos y caseríos del valle y la serranía: Callosa de Ensarriá, «acortezado, encima de una hoyra verde, como si fuese toda una mata inmensa de calabazar maduro, que cuelga en la Peña el montón de fruto carnosos»; «Polop, moreno y apretados»; «Alcalá, agudo y pequeño como un esquilón»; «Agres, umbrío y ermitaños»; Chines, eremolmo de ventanitas, de tejas, de bardales; Benimantell, como surgido de una caja de porcelana y cartones pintados de verde, de amarillo, de blanco, de almagra, de azul; Beniardá, «de bruces en la cava del río, y Confrides, «estallado en limpidez de invierno de los últimos recintos de la sierra».

Y los pueblos de este otro lado, del límite con las comarcas azorinianas: Muehaniel, «grande y dorado»; «Jijona, «súbita y audaz, trepando por la sierra», con ambiente «fino, sutil, medianero de un bello pecado de amor»; Coentaina, «amable, silencioso, con olor «a maíz tierno, a alcázaras, a feracidad»; Alcoy, en medio de sus «sierras ásperas, amontonadas, que se desgarran en hoces y barrancos».

«El árbol de su sabor de ahora!»

LINTERNA MAGICA

Rueda de mulos

Son ya varias las bajas que han producido las maniobras militares, algunas por accidentes de transporte y disparos escapados, pero las más frecuentes por la arisquez, la rebelión y tozudez de esos mulos que emplea el Ejército, tan terco como los mismos mulos al no querer convenirse que esos animales son intratables, indomesticos y refractarios a toda domesticación. El caballo y el perro están conceptuados como amigos del hombre. El perro hasta cierto punto nada más, pues siempre acaba haciendo alguna trastada con sus dientes, por lo que yo al más maíso le daría morcilla.

Pero el mulo es un animal indomito y fiero; no quiere tratos de ninguna clase con el hombre; es traidor. De nada le ha servido la convivencia de siglos con la especie humana; sigue siendo tan arisco, hurafío y antipático como cuando se vieron frente a frente por primera vez el mulo y el hombre. Frente a frente digo, pues es la única manera de tratar con estas bestias. Error gravísimo, que suele pagarse muy caro, es ponerse detrás de estos cuadrúpedos, siempre atentos al menor desdoblido del hombre para largarle una coz doble con la rapidez del rayo.

Recuerdo que en Mellilla lo que más disgustaba a los soldados era la misión de cuidar de los mulos. Formaban una gran rueda con ellos, con las cabezas dentro de la línea del círculo, y el soldado en el centro, sentado. Así pasaban largas horas, que muchos aprovechaban para escribir cartas o para leerlas. Los mulos parecían tranquilos; pero cuando meceron se esperaba armar un cocerío terrible. Allí también caían muchos soldados heridos por estos brutos.

Puede decirse que una parte de la Humanidad se ha pasado la existencia luchando con mulos, tratando de convencerlos, de domarlos, de adap-

tarlos a sus costumbres y a sus necesidades, pero el mulo es el animal que menos ha progresado; sigue siendo tan salvaje e inercial como desde su primer día, y por esto en los circo, por cuyas pistas hemos visto pasar toda clase de bichos amaestrados, incluso las más terribles fieras, y los considerados como más torpes, por ejemplo, el burro, jamás ha desfilado el mulo, el mulo de cuadra militar.

(No es absurdo que las pulgas estén ya domesticadas, aun las que manobran en los salones cinematográficos, y, en cambio, los mulos no lo estén?) Entre las prácticas militares no debe faltar un estudio acucioso de cómo debe ser tratado el mulo, si es que hay algún sabio que lo sepa, para evitar estos tristes accidentes, que sacrifican vidas sin gloria, sin gentileza, sin heroísmo. Porque lo más triste del caso es que un soldado puede llegar a ostentar la cruz laureada de San Fernando si resulta herido de un tiro o de un machetazo, pero jamás se ha concedido una condecoración al militar que cae tristemente, vulgarmente, víctima de la traición del mulo. Esta deficiencia hay que subsanarla. En la guerra todo es heroísmo, aunque sea un heroísmo completamente inútil y perjudicial. Por esto pido que a estos pobres soldados que jugando a guerras en las maniobras han caído, se les considere bajas de guerra y se les concedan todos los honores y compensaciones posibles. Para ellos el campo de batalla; las burias se transforman en veritas, la ficción divertida y alegre en realidad dramática.

Y a ver cuándo el Ejército sustituye los mulos por leones o tigres, o por cierta clase de hombres, porque los hay algunos tan parecidos a los mulos por sus hazañas que podría sustituirlos con muchísima ventaja.

T. MENDIVE

Para EL LUCHADOR

Mio Cid, el opresor de Valencia

Por GABRIEL ABELA ALBA

Y háblase mucho de Rodrigo Díaz del Vivar, alias, el Cid Campeador, que usurpó y robó a los valencianos, lo que de estos era y con sus sudores lo ganaron.

La vida de este caballero saltador de caminos y destructor de aldeas y ciudades, es muy accidentada, según algunos historiadores. Cuéntase de él que desde Orihuela a Valencia, arrasó cuantas poblaciones encontraba a su paso y que el botín recogido lo enviaba a la ciudad del Guadalquivir para venderlo entre los moradores de ésta magnífica población que con aprestamiento compraban lo que éste caballero les enviaba. Pero he aquí que el Cid era visionario, y un día fué San Lázaro el que se le apareció bajo el aspecto de un leproso, y otro fué San Pedro Apóstol; ambos santos le anunciaron sus triunfos y

victorias sobre la morisma, que Ruy Díaz, también ponía al servicio de las huestes sarracenas, su famosa tizona, su babcia, sus huestes y su mal encubierta egoísmo, si los moriscos pagaban bien sus servicios.

«Qué huestes capitaneaba Rodrigo Díaz del Vivar? Dicese, que cuando salió de su pueblo nativo, a su paso por Burgos con su lucida comitiva, los burgaleses se negaron a darle posada por orden expresa del rey Alfonso VI, pues había prohibido severamente que le diesen albergue se le facieren ningún favor... Y ya tenemos a Mio Cid capitaneando un ejército que sin duda no sería de lo más selecto de aquellos tiempos; y digo esto, por las hazañas cometidas por aquellos hombres, que honran muy poco a los cristianos y mucho menos a los que quieren hacer resaltar la figura de

Ministerio de Cultura

Sufre usted del estómago TOME

GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhídrico). Caja 375 y 225 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido hiperclorhídrico, etc. Frasco 425 pesetas

Por el asesinato del médico del Reformatorio, señor Llaguno

El próximo lunes se verá en la Audiencia la causa por el asesinato del doctor Llaguno, ocurrido en el Reformatorio de Adultos de esta capital el día 24 de junio pasado.

El acorazado Potemkin algo verdaderamente conmovedor

El clima de Alicante

TEMPERATURA DE HOY Máxima a la sombra ... 21°8 Mínima durante la noche ... 15°6 Humedad relativa ... 33%

RAPIDA

Van cambiando favorablemente las actuaciones políticas de los dirigentes y de los dirigidos; ya los primeros no se consideran como amos, ni los segundos como rebano de dóciles corderillos.

También va desapareciendo la creencia de que el representante político es un servidor de las convenciones o de los caprichos particulares, en vez de un celoso defensor de los intereses generales.

Vuelve el diputado a tener la seriedad que corresponde a la alta función que desempeña. Y en pequeño, también el concejal deja de ser criado de hábiles electores para preocuparse principalmente de que se administren con rectitud los bienes comunales.

Para resolver la cuestión de los Ayuntamientos elegidos por el art. 29

UNA FORMULA DE LA COMISION Madrid, (teléfono). — Se reunió en el Congreso la comisión de Gobernación.

A la salida el señor Sánchez Cosiva facilitó una nota sobre una fórmula de transacción para evitar la intervención gubernativa en las designaciones de las comisiones Gestoras.

Dice dicha fórmula que en los Ayuntamientos en los que después de aplicada esta ley queden por lo menos tres concejales de elección popular, constituirán la Comisión Gestora.

En los que no quedara ninguno se constituirá la Comisión con un obrero. El contribuyente y el obrero serán nombrados por medio de sus Agrupaciones respectivas.

Caso de no existir éstas, se elegirán por sorteo. El sorteo será presidido por un delegado de la autoridad gubernativa.

Los elegidos sabrán leer y escribir. No tendrán más de 30 años de edad y menos de la edad electoral y no habrán ejercido cargo durante la Dictadura.

La representación del Estado recaerá en el funcionario de ambos sexos que exista en la localidad, maestro, empleado de Correos, Telégrafos, Obras públicas y sanitarios que no pertenezcan a las Corporaciones municipales.

En el caso de que exista más de un funcionario, se elegirá siempre el más joven.

Los asuntos en que la legislación municipal vigente exija el quórum para su aprobación, no podrán ser resueltos por la Comisión municipal

gestora; asimismo tampoco podrán contraer otras obligaciones que las ya previstas en sus presupuestos.

Se faculta al Gobierno para anticipar la celebración de las elecciones municipales en todos los Ayuntamientos y en los que resulten afectados por esta ley.

En estos últimos se verificarán en el plazo máximo de tres meses, a contar de la fecha en que su designación se hiciera por el artículo 29.

En la pasarela sobre el Turia, hace explosión una bomba

EL ARTEFACTO CAUSO GRANDES DESTROZOS Valencia, (teléfono). — A las dos y treinta y cinco de la madrugada se ha oído una explosión enorme en toda la ciudad, a consecuencia de la explosión de una bomba en la Pasarela de la Alameda.

Al finalizar el puente, y antes del primer peldaño de la escalera que da acceso a la Alameda, apareció un bote que abierto sobre el pavimento, que dejaba al descubierto el cauce del río, y que media cerca de medio metro de diámetro.

La bomba ha sido colocada sobre los cables de la cámara de registro de la Compañía Telefónica Nacional, que tiene allí establecidas las líneas del Grao y la interurbana de Barcelona.

Al lugar del suceso acudió el gobernador civil señor Doperto, que bajó al cauce del Turia y estuvo revisando los destrozos.

Unos guardias municipales que estaban por los alrededores de la Pasarela momentos antes de ocurrir la explosión, aseguraron que habían visto un automóvil negro, que estuvo parado frente a la citada escalera algunos minutos antes de producirse la explosión, y que marchó en dirección al Grao, y en él se supone que huyeron los autores del hecho.

A consecuencia de la explosión, un mendigo que dormía bajo de aquel puente, y que se llama Juan Torres Pérez, de 73 años, resultó con dos heridas de tres centímetros de extensión, una en la región occipital y otra en la nasal, de las que fue curado en la casa de Socorro de Colón.

Pidiendo que continúen las obras del puerto

Mazarrón, (teléfono). — Procedentes de la barriada del Puerto de Mazarrón llegaron ayer tarde, a las cinco, unas mil personas, las cuales, en manifestación, se dirigieron al Ayuntamiento.

Una vez ante él manifestaron al alcalde sus deseos de que por conducto de la alcaldía se exprese su petición de la reanudación de las obras del puerto de refugio, las cuales están suspendidas desde hace tiempo.

A consecuencia de la paralización de dichas obras, el número de obreros sin trabajo en Puerto de Mazarrón es considerable, y la situación del elemento trabajador muy crítica.

La respuesta del Japón

Tokio, (radio). — El gobierno japonés ha terminado la exposición a la respuesta del informe de Lord Lytton sobre el nuevo Estado manchú.

En esta exposición se aclaran extremos del informe de la Sociedad de Naciones, señalando un marcado partidismo por China y un desconocimiento absoluto de las causas de la ocupación japonesa en la Manchuria.

Los próximos presupuestos

Madrid, (teléfono). — Después de la labor desarrollada en los presupuestos de gastos se fijan estos en 4.712.800.000 pesetas.

En los presupuestos anteriores figuraba una partida de cuatrocientos millones de pesetas para pagos de deudas de la dictadura. Este año esa cantidad será dedicada a Instrucción pública y construcción de Obras con un aumento de cien millones de pesetas.

El ministro de Hacienda estima que la situación económica de España es fuerte.

En el presupuesto del ministerio de la Guerra se consigna un aumento de doce millones de pesetas, siete para artillería y cinco para infantería que se destinarán en su mayor parte a material y mejora de la vida del soldado.

La reunión de la Generalidad en Lérida

Barcelona, (teléfono). — El Consejo de la Generalidad se reunirá en Lérida en el edificio donde se ha instalado la Comisaría de la Generalidad.

A dicha reunión se le atribuye gran importancia política, dadas las recientes conferencias celebradas por el señor Maciá.

En una nota facilitada por la Esquerda ésta llama a su seno a los hombres de izquierda y catalanistas para colaborar en la obra de Cataluña.

Para presidir el Consejo de la Generalidad llegó a Lérida el señor Maciá.

Academia de corte y confección SISTEMA MARTI

Dirigida por a profesora Doña Encarnación Juan Sala

Lecciones por la tarde de tres a siete Villavieja, 63.-Alicante

La huelga del ramo textil, resuelta

Barcelona, (teléfono). — En el cine Ideal, de Pueblo Nuevo, se reunieron los delegados del Sindicato del ramo textil y fabril.

Después de amplias deliberaciones huelga.

La terminación se condiciona a que antes de las 24 horas de mañana domingo deberán quedar en libertad los presos gubernativos, ya que de no efectuarse ello reanudarán la huelga todos los obreros del ramo.

Guardias agredidos

Barcelona, (teléfono). — Anteanoche, cuando se efectuaba el traslado desde Hospitalet a Barcelona de un individuo detenido con motivo de una riña ocurrida días pasados, en la que resultó un herido por arma blanca, al pasar el coche en que lo conducía la guardia civil por la plaza de España, fueron agredidos por un grupo de individuos apostados en dicho punto.

Afortunadamente no resultó ningún herido.

Los agresores se dieron a la fuga. En el lugar de la agresión fueron recogidas algunas cápsulas, por las que se pudo comprobar que dispararon con armas de gran calibre.

Piden la detención de un extranjero

Berlín, (teléfono). — La Comisión de Investigación de la Dieta de Prusia ha aprobado una moción de los nacionalistas en la que se solicita la detención del ex ministro de Hacienda de Prusia y de otras varias personalidades.

Al parecer se trata de un asunto de corrupción y distribución ilegal de los fondos públicos.

Persiguiendo a un asesino

Habana, (radio). — Por unas fotografías han sido reconocidos por el propietario de un garaje los estudiantes de ingenieros Barrientos y Willy y el chófer español actualmente detenido Manuel Alvarez, como ocupantes del auto desde el que fue asesinado el Presidente del Senado señor Vázquez de Bello.

Un sospechoso que iba bien cargado

Valencia, (teléfono). — El guardia civil don Joaquín Rey Alvarez, del puesto del camino de Algrós, sorprende en las inmediaciones de puente del Real, a un individuo que llevaba a cuestas un saco muy abultado.

Lo detuvo, y al descubrir el saco, vio que en su interior iba un soberbio jamón, que según dijo su portador, lo había recogido de un montón de jamones agusanados arrojados al cauce del río.

Unos enmascarados cometen un atraco

Bilbao, (teléfono). — Al regresar de Galdamar, Bernabé Alonso, que había hecho entrega del importe de un seguro por el incendio de su casa, acompañado de Antonio Gómez, salieron al encuentro varios enmascarados que les amenazaron con pistolas y les exigieron les entregasen todo el dinero que llevaban.

Los atacadores, después de quitarle el dinero al Bernabé lo arrojaron a una acequia, y maniataron al Antonio, dándose a la fuga seguidamente.

Bernabé sólo llevaba encima una cantidad sin importancia, pues como ya venía de vuelta de Bilbao, donde había hecho el pago del seguro que importaba una cantidad de relativa importancia, los atacadores no pudieron lograr su propósito.

Hacen un disparo, dando el proyectil en la plataforma de un tranvía

Valencia, (teléfono). — Al pasar el tren eléctrico procedente de Moncada, por el paso a nivel del camino de Burjasot, se oyó un disparo, al parecer de rifle, cuyo proyectil dió en un cristal de la plataforma interior trasera del coche remolque.

Se supone que el disparo fué hecho de una de las castas de aquel lugar. Por fortuna la bala no lesionó a nadie.

Se dió cuenta a la guardia civil, que practica pesquisas para descubrir al autor de la salvajada.

Movimiento antimilitarista

Londres, (teléfono). — Se reciben noticias de Santiago de Chile de que en dicha capital ha estallado un movimiento de carácter antimilitarista.

Los oficiales y soldados que circulan por las calles de la capital vestidos de uniforme corren el riesgo de ser heridos por los disparos que contra ellos hacen los paisanos.

Parece ser que el movimiento ha sido motivado por la intervención de los oficiales en los asuntos políticos y por los actos de indisciplina realizados por algunos de ellos.

Es arrollado por una camioneta, juntamente con la caballería que montaba

Almería, (teléfono). — Dicen de Berja ue Francisco Escobar denunció ante la Guardia civil que yendo por la carretera de Ujijar a Laujar con una camioneta, al llegar al kilómetro 27, fué alcanzado por una camioneta, que arrolló a la caballería citada, cortándole una pata, añadiendo que ignoraba qué camioneta pudiera ser.

La Guardia civil realizó las oportunas averiguaciones, comprobando que la camioneta autora del atropello, era de la matrícula de Almería número 1.549, conducida por José Martínez García.

La caballería fué reconocida por el profesor veterinario quien certifió que había quedado inutilizada por completo.

Ladrón de uva capturado

Jumilla, (teléfono). — El guarda de la finca denominada «Ardal», Francisco Pérez Bernal, presentó una denuncia contra el vecino Alejandro Guardiola Sánchez, por haber penetrado en la finca «Capitana», apoderándose de seis arrobas de uva.

Comprobada la denuncia fué detenido por la Guardia Civil el citado sujeto.

Cambio de personal en "Ahorá" y "La Voz"

Madrid, (teléfono). — Ha cesado en el cargo de redactor-jefe de «Ahorá», el conocido escritor Paulino Masip, quien pasará a ocupar el puesto de subdirector de «La Voz».

Ha sido nombrado redactor-jefe de «Ahorá» Leopoldo Bejarano.

El acorazado Potemkin La película que llenará a usted de una emoción extraña

Doctor Alfonso M. de Santaolalla Enfermedades de la nutrición (diabetes, reuma, gota, obesidad), de la sangre e infecciosas. Glándulas de secreción interna Laboratorio de análisis clínicos Consulta de once a dos, todos los días a excepción de los domingos. SAN FERNANDO, 46.-ALICANTE

El Congreso de la U. G. T.

Madrid, (teléfono). — Esta mañana ha proseguido sus tareas el Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Se discutió la actuación de la Ejecutiva respecto al movimiento revolucionario.

Trifón Gómez resaltó el interés que había despertado este Congreso, y se muestra seguro que de él saldrá la U. G. T. más unida y robustecida, rectificando errores y señalando nuevos caminos. Explica la actuación durante el año 1930, y dice que no injuriará la actitud de los militares porque cayeron dos hombres fusilados, que deben perdurar en el recuerdo de todos. Seguramente hubieran caído otros si el movimiento militar hubiese seguido. Se felicita de que no hubiese triunfado entonces el movimiento militar. El régimen advino por haber despertado la conciencia española.

Un delegado interrumpe gritando: «¡Ha puesto el dedo en la llaga!» y añade: «¡Largo Caballero se ha puesto malo del susto!»

Las palabras del interruptor producen grave escándalo y las interrupciones se suceden.

Trifón Gómez defiende a Largo Caballero y dice que habría acudido a no ser por estar enfermo.

Interviene Venceslao Carrillo, calificando de inconsciente al interruptor. Coincide en que la República se ha implantado merced a la actuación de la U. G. T.

Se acuerda no oponer trabas a las intervenciones de los delegados, pero restringiendo el uso de la palabra a quince minutos, empleando cinco minutos en la rectificación.

Idiomas Inglés, Francés Español

Método rápido, práctico o moderno por profesor competente con más de 30 años práctica en la enseñanza de idiomas

Preparación para toda clase de exámenes oficiales, carreras del Estado, oposiciones etc.

Traducciones de toda clase de documentos y cartas comerciales. Clases particulares y colectivas de 8 mañana a 11 noche Clases especiales para dependencia mercantil muy prácticas de 7 a 11 noche

Honorarios módicos MR. BRUNET Casañas, 44, 1.

Largo Caballero y Casares enfermos

Madrid, (teléfono). — Continúa enfermo a consecuencia de un ataque nefrítico, el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero.

También continúa indispuerto el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga.

Por este motivo no han acudido hoy a trabajar en sus despachos oficiales.

El acorazado Potemkin

Gran Hotel Samper Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar Cafe Paseo de los Martires - Alicante

De los Ríos y Unamuno a Zaragoza

Madrid, (teléfono). — Ha marchado a Salamanca, el ministro de Instrucción Pública, don Fernando De los Ríos.

Le acompañaba en su excursión, el Diputado a Cortes por aquella provincia, don Miguel de Unamuno.

Manifestaciones del ministro de Agricultura

TOMAS DE POSESION Madrid, (teléfono). — En el ministerio de Agricultura se ha celebrado esta mañana, el acto de la toma de posesión de los directores generales de Industria y Comercio, cargos para los que respectivamente fueron nombrados los señores Feded y Nogué.

Marcelino Domingo ha recibido a los reporteros a los que ha manifestado que la Orden de Agricultura, relativa a las fincas de la granjería de España, solo se refiere a los bienes rústicos.

Añadió el ministro, que se ha ampliado hasta el día 15 de noviembre el plazo para hacer las declaraciones de ganados existentes en dichas fincas.

Inauguración de un curso

Madrid, (teléfono). — El lunes próximo, el jefe del gobierno, don Manuel Azáña, inaugurará en Carabanchel, el curso de ampliación de fotografía.

El juez de Tibi, separado del servicio

Madrid, (teléfono). — Ha sido destituido y separado definitivamente del servicio, el juez de Tibi.

Nuevo embajador

Madrid, (teléfono). — Esta mañana ha presentado sus cartas credenciales al Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, el nuevo embajador de Italia.

Dinero hasta 50.000 duros

tengo encargo de colocar en LETRAS aceptadas de industriales y propietarios o en HIPOTECAS sobre fincas rústicas y urbanas; interés desde el 5 por 100 anual, según amortización. Escribir al Apartado de Correos 363, Valencia. Seriedad y reserva absoluta.

Casa Serrano

La mejor tienda de neumáticos Recambio para Renault, Citroen, Ford y Chevrolet Plaza de la República, 9 ELCHE (Alicante)

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS Piezas legítimas CHEVROLET Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda. ALICANTE

Crónica de Nueva York

EL ESTILO ACTUAL ES DEMASIADO SERIO

No hay duda de que vivimos en una época prosaica a más no poder en que el desprecio del arte se manifiesta a cada paso...

La prueba de que el mundo está cada vez más prosaico la tenemos en todo. Ciertamente nos preocupamos de la línea de las cosas...

La prueba de que el mundo está cada vez más prosaico la tenemos en todo. Ciertamente nos preocupamos de la línea de las cosas...

La prueba de que el mundo está cada vez más prosaico la tenemos en todo. Ciertamente nos preocupamos de la línea de las cosas...

La prueba de que el mundo está cada vez más prosaico la tenemos en todo. Ciertamente nos preocupamos de la línea de las cosas...

La prueba de que el mundo está cada vez más prosaico la tenemos en todo. Ciertamente nos preocupamos de la línea de las cosas...

y a formar cada vez más parte integrante de una masa amorfa y anónima, díganse a lector si la vida en estas condiciones valdrá la pena...

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL "Katiuska"

Anoche se ha cantado «Katiuska» por la Compañía del maestro Serrano. La señorita Martínez, en «Katiuska» corroboró la impresión que produjo en la Plaza de Toros...

En Sempere, nuestro tenor, estaba la novedad al cantar la partitura de barítono, interpretando el Pedro Stakoff.

Las facultades de Sempere, sobradas para acometer con éxito la textura de la partitura, habrían de llevarle al éxito que anoche demostraron los aplausos del público...

Muy bien Anselmo Fernández Sara López, Alberto López, y Benítez en sus papeles.

Esta noche se repite «Katiuska» y mañana, tarde y noche, dos grandes funciones para despedida de la compañía.

Con la farsa «La meua dona la teui i 'a del atre», reanuda esta noche su actuación la Compañía Barrrachina.

Probablemente dentro de unos días debutará en este teatro la compañía de revistas, procedente del Teatro Fuenarrábal, de Madrid...

Probablemente dentro de unos días debutará en este teatro la compañía de revistas, procedente del Teatro Fuenarrábal, de Madrid...

Probablemente dentro de unos días debutará en este teatro la compañía de revistas, procedente del Teatro Fuenarrábal, de Madrid...

VD. PUEDE SUFRIR Hernia

La HERNIA es una grave dolencia que hierde tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER...

Barcelona: 29 de agosto de 1932. Sr. don C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo 60, Ciudad. Muy señor mío: Estas cuatro líneas son para manifestarle mi satisfacción por el buen resultado que me han dado sus aparatos...

Castropnce: 20 de julio de 1932. Sr. don C. A. BOER. Muy estimado señor mío: Me es muy grato dirigirme a usted para enviarle mis gracias y demostrarle la gratitud más profunda por hallarme hoy completamente curado de la hernia que venía padeciendo...

HERNIADO: No pierda usted la oportunidad de cuidarse y aprovecharse de ahora, con la seguridad de que su HERNIA no ha de ser más difícil de curar que la de algunos señores...

- Alcoy, lunes 24 octubre, Hotel Comercio. ALICANTE, martes 25 octubre, HOTEL PALACE. Yecla, miércoles 26 octubre, Fonda Española. Villena, jueves 27 octubre, Hotel Alcoyano. Albacete, viernes 28 octubre, Hotel Regina. Heli, sábado 29 octubre, Hotel Altienda. Ceja, domingo 30 octubre, Hotel España. Murcia, lunes 31 octubre, Hotel Victoria. Orihuela, martes 1 noviembre, Hotel Palace. Cartagena, miércoles 2 noviembre, Gran Hotel. C. A. BOER, Especialista Herniario de Palma, Pelayo, 36, BARCELONA

Deportivas Confidencias en la Grada

partido de campeonato del Grupo B. La contienda ofrece estar disputadísima y por ser este el partido inicial de esta lucha campeonil, ofrece caracteres de relevante interés.

El titular, ofrece una alineación a base de Pomata, Hernández, Quiles, Manolín, Marín, Ferrández, Muñoz, Peral, Antoñito, Vicedo, Bou y Sirvent.

Oirecen en este bando, características de curiosidad para la afición la posición de Quiles como medio y la actuación de Antoñito, el excedente ex-condominero, al que hay una verdadera ansiedad por conocer y deportivamente, sobre nuestros campos.

Del Orihuela la órbita de espectáculo, está con su portero. ¡Qué lástima que frente a él, no veamos a Blau, su más directo rival en las épocas en que el futbol alicantino tenía fama grande en España y adquiría relieves internacionales.

Siluetas de mañana. Según se nos asegura, mañana actuará en La Florida, defendiendo el arco orcelitano, el que fue impecable estilista y magistral portero Luis Más Gil.

Te diré... Los jugadores eran casi los mismos... Si, pero es que la denominación parece variar con los días de la semana.

Mira, mira: no me vengas con enredos y vamos al asunto. ¿Que equipo crees tu que jugará en Cartagena mañana?

Lo mas seguro es que sea el mismo que venció al Murcia. Es que, según rumores—rumores nada más—se ha hecho una prueba, colocando a Aracl de extremo derecho y a Ramón a su lado de interior.

Rumores son rumores. Mira tengo prisa. Voy a la redacción. ¡Hasta la vista!

Orihuela-Alicante. Mañana a las 3'45, los aficionados locales podrán presenciar el primer

ca la rememoración de hechos siempre gratos. Los que vieron las soberbias exhibiciones de Más en los encuentros entre Belas Artes-Nación, en cuyos partidos se incubó y tomó aliento el club que más gloria dió a nuestro sport, no podrán faltar, a presenciar la gris supervivencia de los «estrella» o la esperanzada reverberación del «siempre en forma».

El lunes, daremos información de los encuentros, del Hércules en Cartagena y del Alicante en La Florida.

De un suceso

Dimos cuenta hace unos días, con los datos que nos facilitaron en los centros oficiales de haber sido arrollado por el tren, un hombre, en Torrellano.

Hay nos piden sus familiares una aclaración a aquella noticia que hacemos con gusto.

Nos dicen que el accidente, lo fué a consecuencia de no haberse detenido el tren en dicho apeadero, para que pudiera subir la víctima y no a cruzar la vía.

Que el Pascual López, no era un alcoholizado, sino un hombre normal y honrado que se ganaba la vida en el tráfico de la venta de aves.

Que el hecho ocurrió a las tres y media de la tarde y no en la oscuridad como equivocadamente expresa el suelto de referencia.

Queda así la verdad en su lugar.



AUTOBAT. La batería de gran potencia y capacidad. Construida en España según las normas Standard americanas.

Representación en Alicante: Vañó, Sánchez y Cremades. Castaños, 14

EL ACORAZADO POTEMKIN

Una terrible historia llevada a la práctica

A los socios de la Federación Provincial de Empleados Mercantiles

Con motivo del exceso de matrícula en las clases creadas por esta Federación, se pone en conocimiento de todos los asociados que ha quedado aplazada la apertura de las mismas, hasta el próximo día uno de noviembre.

Alicante, 15 de octubre de 1932. El Secretario.

Movimiento del Puerto

Entrados. Buques entrados y despachados en el día de hoy. ENTRADOS. Cabo Roche, español, de Valencia, con carga general.

Despachados. Claria, italiano, para Nueva York, con carga general. Cabo Roche, español, para Málaga, y escalas hasta Bilbao, con carga general.

EL ACORAZADO POTEMKIN. Unas páginas encontradas en los archivos de Moscú llevadas a la pantalla

Cartera de Sociedad

Ha fallecido el prestigioso comerciante de esta plaza don Leopoldo Asencio, persona estimadísima, hombre de constante laboriosidad, que logró fama y crédito por su honradez y por su simpatía.

AMA DE CRIA para casa de los padres. Edad, 30 años. Leche de cinco meses. Razón: Primerio Mayo (antes Infanta) 8-1.ª izquierda, Alicante.

ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Alicante.

EN SANTAPOLA se vende casa, magnífica situación. Razón, en Alicante, calle Maestro Ba bierr 19, 1.ª. En Elche, calle Pablo Iglesias, 19.

EL ACORAZADO POTEMKIN

La película rusa de máxima emoción

QUIERE APRENDER FRANCÉS?

No pierda tiempo, visite la Academia Cots

la cual ha abierto sus clases especiales bajo la dirección del culto profesor D. J. Sobejano Zamorano con un máximo de 6 alumnos por hora.

Plaza E. Castelar, 3, 1.ª

Academia Cots. Plaza E. Castelar, 3, 1.ª--ALICANTE. Casa Central: Avenida Puerta del Angel, 36 y 38 - Barcelona. Centros especializados de enseñanza esencialmente práctica de Comercio, Industria, Banca, Bolsa e Idiomas...

Curación de las Hernias. INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el MARTES próximo día 18 del corriente...

JUAN SIRVENT GARCIA. Turrone, Peladillas, Dulces, Bombonería y Caramelos. ALICANTE. Venta al detall Mayor, 17. Teléfono 2324

LAS RELACIONES ECONOMICAS HISPANOMARROQUIES

En la pasada semana se han celebrado en Madrid dos actos que, aunque modestos, prueban el interés que van despertando en España las cuestiones referentes a Marruecos: aludimos a la Exposición hispano-marroquí, instalada en el Palacio de Cristal del Retiro, y el Congreso que el sábado inauguró sus tareas en la Cámara de Comercio madrileña.

realicen en cumplimiento de la misión civilizadora que se nos confiara. El país: completamente pacificado aguarda con impaciencia el momento en que la República, consciente de esta misión a que aludimos, empiece a desempeñar un plan metódico de cultura y de colonización que permita elevarlo moral y materialmente a la altura que por su historia se merece.

EL ACORAZADO POTEMKIN

Una historia brutal. EL DOCTOR Alfonso De Miguel del Hospital Provincial ha trasladado su Consultorio y Gabinete de Razos X, a la Avenida de Zorrilla, 14, 1.º Digestivo, Cirugía general, Rayos X. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Orihuela De la Semana Roja

El pasado domingo llevóse a efecto en el Teatro Novedades un importante mitin organizado por la Juventud Socialista con motivo de la Semana Roja Internacional. En este intervinieron Busquier y Castro de la Federación Provincial y Miguel Villalta joven abogado. La disertación de los oradores por lo acertada y capacitada fué premiada con salvas de aplausos y muy favorablemente comentada por los asistentes al acto.

Manifestación de parados

Los obreros en paro forzoso que no han podido ser ocupados en las obras municipales que se verifican con las cantidades del recargo de la décima de la contribución, se manifestaron ayer ante el Ayuntamiento en actitud pacífica, pero en súplica de que se les dé ocupación obligándose a los que laborean las tierras a que sigan trabajando como es costumbre.

Círculo Republicano de Benalua

Como continuación a la junta general ordinaria del 9 del corriente, se convoca a junta general a las 15 horas en 1.º convocatoria y 13:30 30 en 2.º para el próximo domingo día 16 para tratar de lo siguiente: Definición política que tiene que seguir este Círculo. El Secretario, Espuch.—V.º Bueno El Presidente, Fernando Mateo.

"El acorazado Potemkin"

La sublevación de la escuadra en el mar negro

Prensa Gráfica "Crónica"

Nos da a conocer esta semana una nueva profesión femenina, con amenos detalles y curiosas fotografías de cómo trabajan las señoritas que ganan su vida haciendo carambolas. Ad más de su encuesta «¿Cual ha sido su gran aventura amorosa frustrada?» (con respuesta de Celia Gámez y Jardiel Poncela), publica lo siguiente: «Como se juzga a los niños en el Tribunal Tutelar de Menores (las faltas de los niños y el abandono de los padres). «Peripecias de Lolín y Bobito» (la aventura «Espionaje»).—«La Princesita Brazos Largos» (segunda serie de las aventuras de Chafaldrete).—Continuación de «La Venus Bolchevique» (la mejor novela de «El Caballero Audaz»).—Cine, teatros, modas, deportes y actualidades.

Los Exploradores de España

Grupo de Alicante. El domingo día 16 a las 6:30 de la mañana saldrá con el Grupo Local con dirección al campo del Tiro Nacional. Durante el trayecto harán prácticas de rastreo. Equipos el completo y comida para el día. Alicante 14 de octubre, de 1932.

EL ACORAZADO POTEMKIN

Una película rusa de máxima emoción. SE OFRECE joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribirla a esta Administración bajo el número 1931.

Liga Española de los Derechos del Hombre

Junta provincial de Alicante. La Junta provincial de la Liga Española de los Derechos del Hombre, siguiendo sus postulados de la defensa de los derechos de los ciudadanos propugnados por la Revolución francesa, que los hizo realidad, ha organizado un acto para en fecha breve, que oportunamente se anunciará, para dar a conocer su labor en pro de la Humanidad.

Como eficaz e inofensivo, el LAXORENA es ideal en el estreñimiento. Venta en Farmacias.

Plaza de Toros

Mañana por la tarde volverá a actuar en la Plaza de Toros la gran compañía ecuestre de Frediani, formada por notabilísimos gimnastas, diestros caballistas, acróbatas arriesgados y clowns graciosos y ocurrentes. Del conjunto forma parte, destacándose por su gracia y su habilidad la señorita Frediani, amazona notabilísima que constituye una de las atracciones de la compañía. Como el día anterior, es seguro que la concurrencia al espectáculo será grande, como lo aconseja la valía de los artistas todos.

Se compra

de ocasión cofre o caja fuerte, mediano tamaño. Dirigirse Bailén, 18 Miguel García.

Particular por ausentarse de la capital

hace almoneda de todos sus muebles. Razón: Bazan, 18 principal.

Pension. Alicante

Barcelona. Ronda Universidad, 6 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

Piel

Se hacen y reforman; igualmente sombreros de señora y caballero, quedando como nuevos y a precios muy económicos. Sagasta 17, entresuelo, (frente a la Ferrería de Mora).

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua, Cantidad de terreno en el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2.º

TITO

Participa a sus clientes y público en general que ha trasladado su establecimiento de PASERÍA y sus talleres de SATEBERIA de la calle MAYOR, 12, a la de LOPEZ TORREGLIOSA, 1, 1.º (Antes Llorca), Teléfono, 1974.

Linea de automoviles

Table with columns: D.º ALICANTE, SALIDAS, DE ELCHE. Rows: 7:30, 11, 12:15, 15:30, 17, 18:30.

Para las señoras

Gran barato de pieles, abrigos, echarpes, renards y maritas, a precios increíbles. PIEL SUELTA, desde 1'50 pesetas en adelante. RASES DE TODOS COLORES desde 2'50 pesetas en adelante Calle San Vicente, 3 1.º, 2, Alicante

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO. Enfermedades de la boca y dientes. Consulta de 10 a 1 de 4 a 6

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VA BUSCA A TUS PENAS CONSUELOS AHORRA GASTOS Y DESVELOS. PON COLINA DE GAS.

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS J. Costa, 9, (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Hotel «El As»

Gran confort.—Calefacción.—Baño.—Timbres.—Ascensor.—Viejeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas. Especialidad en paellas alicantinas Calle Rosalía de Castro, 28 y 30, (Antes Infantas) : Teléfono 12741 MADRID Dirigido por su propietario

Se alquila

Para matrimonio sin hijos, habitación amueblada, comedores, cocina, muy higiénica. Tranvía a la puerta. Razón, en esta Administración.

Bodegas

se alquilan 2 en Valdeganga y otra en Tarazona (Albacete) de diez mil arrobas cada una. A 20 kilómetros Estación F. C. Dirigirse a Máquinas Alfa, San Agustín 27 Albacete y Méndez Núñez 35, Alicante.

En casa particular

confortable, se admitirán 4 o 5 huéspedes estables. Razón en esta administración.

Hable V. al teléfono 1436

y la tienda le surtirá «La Valkiria» de sus pastas para sopa CALIDAD INSUPERABLE



Lea El Luchador

Colegio Politécnico de San José

FUNDADO EL AÑO 1870. Continua abierta la matrícula en este Centro, admitiéndose alumnos internos, medio-pensionistas y externos, tanto de primera enseñanza como de Bachillerato, Comercio y Magisterio. Queda abierta la matrícula para la preparación al examen oposición de ingreso, en la Escuela Normal del Magisterio Primario. Para precios, Reglamento y otros informes, dirigirse a don Rafael Chinchilla Millego, Director-Propietario del Colegio. — Bailén, 29. — ALICANTE.

A las familias económicas

Por DIEZ pesetas, libre de todo gasto hasta la estación solicitada, se enviará en «P. V.» una caja precintada conteniendo 40 kilos de granadas grandes, escogidas y muy sanas (3 frutas en kilo), granos rojos con abundante zumo y sabor muy característico. A pesar de su precio módico, la granada es un postre digno de la mesa más señorial. Después de separar los granos de 3 ó 4 granadas, espolvoreados con azúcar y rociados con vino, se ha hecho una GRANADINA FAMILIAR que deja a la fresca en una verdadera orfanidad, procurando deliciosas sensaciones gustativas y apreciándose por sus propiedades refrigerantes, estimulantes de las secreciones salivar y gástrica. Su conservación está garantizada durante todo el invierno. Los pedidos acompañados del importe a Don J. C. PONSARDIN. — ALBERCA DE LAS TORRES. — (MURCIA). — Por no tener servicio del Giro Postal se solicita la remesa en sellos de Correos. — Aprovechar esta oportunidad motivada por las actuales dificultades de exportación.

Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga

Fundado en Alicante el año 1881.—1.º y 2.º Enseñanza. Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante. Director Propietario: don Bernardo Pérez López. Director Técnico: don Ismael López Martín. Profesorado integrado por Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados del Distrito Universitario de Valencia, sección de Alicante. Queda abierta la matrícula para los alumnos de Bachillerato, Comercio y Magisterio, en calidad de Externos, - Medipensionistas, e Internos. Para detalles, reglamentos y matrícula dirigirse al Secretario del Colegio. Calle Miguel Soler 4 (Antes Angeles).

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO. PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas. El impuesto del timbre a cargo del comprador. Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE

Vidrios - Lunas - Marcos

Pr. cos baratísimos. José Candela y C.ª, L.ª. Antes Sucesor de Candela y Devesa. BAILEN, 23 y 25, ALICANTE. Frente a la Posada de «La Unión»

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

Hotel Monleón

(antes Pensión Manchega) Teléfono número 2355. Espaciosas habitaciones exteriores :: Cuarto de baño :: Gran confort. Cocina de primer orden :: Precios económicos :: Cubiertos desde 4 pesetas :: El más céntrico de la capital, instalado en el antiguo Palacio de la Diputación. Calle Villegas 2, número ALICANTE

Gran revolución

1000.000 de l. tas de Carne de Membrillo de Inmejorable calidad, a 1'50 el kilo en latas de 5 kilos. Galletas Marías.—Surtido popular y dulces variados a precios reducidísimos. Marcas conocidísimas. Se sirve a domicilio. Tel. 1753. SE RECIBEN ENCARROS EN C. de la Barca, 35, bajo, y Rafael Terol 8

Carrera ciclista

IV vuelta Levante. 1.º de la Región en la 1.ª etapa (206 kilómetros) Manuel Gomís (sobre «Ciclos Martí») Agente de Ventas en Alicante. Casa COLAU

BLENORRAGIA

(PURGACIONES) Se curan radicalmente por crónicas que sean usando SELLOS PROVOC. De venta en todas las Farmacias

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA. Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6. LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS. MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA. FRANCÉS — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA

Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE MADRID. Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía. TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS. Ascensor :: Baño :: Agua corriente. Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos. PENSION DESDE 10 PESETAS

CENTRAL CINEMA

— Para HOY — "PASADO MAÑANA" Sesión de 6 tarde en adelante

Cabaret «Negresco»

(Antes Maxims) Nueva Empresa. Día 1.º octubre, inauguración de la TEMPORADA. Grandes actuaciones de Pista por elegantes bailarinas de Salón Intermedios musicales por The Barsalí Orchestre. Precios sin competencia. Castaños, 40 y Zorrilla, 12.—ALICANTE

IDEAL

— PARA HOY — "La dama atrevida" Sesión de 6 30 en adelante